

Секция «История стран ближнего зарубежья»

Курманжан Датка и ее роль в присоединении Южного Кыргызстана в состав России.

Садыралы кызы Марал

Студент (бакалавр)

Киргизский национальный университет имени Жусупа Баласагына, Факультет истории и регионоведения, Кафедра история стран Европы и Америки, Бишкек, Киргизия

E-mail: marika94kg@gmail.com

Курманжан Датка — киргизская государственная и военная деятельница, правительница алайских киргизов с 1832 по 1876 годы. Также она известна как «Алайская царица» и «Королева Юга. Имела звание датка в Кокандском ханстве и Бухарском эмирате. Полковник Российской императорской армии. Когда ей исполнилось 18 лет, родители Курманжан хотели выдать её замуж за мужчину, который был втрое старше девушки, но она впервые нарушив традицию, сбежала из юрты жениха и вернулась в дом своего отца, Маматбая, где жила в течение трёх последующих лет.

В 1832 году бек Алимбек, имевший звание датки и возглавлявший племена алайских киргизов, освободил Курманжан от брачного договора и взял её в законные жёны. Она родила ему шестерых сыновей, была неизменной помощницей и советчицей. Их брак длился 29 лет и оборвался неожиданно: Алимбек, принимавший участие во многочисленных дворцовых интригах в Кокандском ханстве, в 1862 году во время одного из дворцовых переворотов попал в западню и был убит. Правление перешло к его пятидесятилетней супруге.

Сама Курманжан не только пользовалась уважением алайцев, но и фактически опиралась на преданное ей войско в составе 10 тысяч джигитов. Когда кокандский хан Худояр провозгласил алайских киргизов своими подданными и обложил их налогами, правительница не только воспротивилась этому, но и сумела заставить Худояра отказаться от обложения кочевников податями, признать её в качестве нового правителя Алая и присвоить ей почётный титул «датка». Хан, известный своей надменностью, был вынужден встречать Курманжан Датку как самого знатного бека — впервые в Средней Азии и на всём мусульманском Востоке в честь женщины был устроен официальный приём. Признал алайскую правительницу и эмир Бухары Музаффар: он был вторым правителем, пожаловавшим ей титул «датка». На сегодняшний день Курманжан Датка принадлежит к немногочисленной категории женщин, которые когда-либо вставали во главе мусульманского государства.

Ставка Курманжан Датки находилась в небольшом аиле Гульча. В 1876 году русские войска вторглись на территорию Кокандского ханства и захватили его. При этом южнокиргизские районы, в частности, Алай, продолжали оставаться непокорёнными. Курманжан Датка, как и шестеро её сыновей, негативно отнеслась к появлению в Алайском регионе войск «Белого царя», настроившись на оказание им сопротивления и формально возглавив борьбу алайских киргизов против русских войск.

Абдылдабек, Оморбек, Мамытбек, Асанбек, Батырбек и Камчибек — сыновья датки Алымбека и Курманжан Датки — засели в горных районах южной Киргизии и начали борьбу против вступивших на территорию Памиро-Алая русских частей. Полторы тысячи джигитов, ведомых сыновьями Курманжан Датки, заняли позиции в труднодоступной высокогорной местности Жанырык в 25 верстах от Гульчи. 25-апреля 1876 года произошёл первый масштабный бой киргизов с русскими войсками, продолжавшийся целый день. Русскому отряду удалось вытеснить противника с занимаемых позиций: понесла значительные потери, алайцы были вынуждены отступить. Но сыновья Курманжана нанесли

повторный удар против войск «Белого царя». Связи с этим М.Д.Скобелеву пришлось отправить своих людей что бы они предложили дипломатическое соглашение адресованный Курманжан Датке. Курманжан Датка согласилась встретиться с М.Д. Скобелевым. В штабе Курманжан Датку принимал первый военный губернатор Ферганы, будущий герой русско-турецкой войны генерал М.Д. Скобелев. Российский генерал, во время приема соблюдал восточный обычай гостеприимства, обращался к правительнице не иначе как «княгиня». После беседы генерал собственноручно надел на «Королеву Юга» парчовый хала. Датка согласилась на просьбу Скобелева написать сыновьям письмо о прекращении сопротивления, но только взамен на обещание помилования для всех своих сторонников и, в первую очередь, сыновей, а также на назначение последних на правящие должности в новообразованных волостях Туркестанского генерал-губернаторства. Генерал согласился, и тогда Курманжан Датка официально объявила о присоединении земель алайских киргизов к Российской империи. За это российское правительство пожаловало ей чин полковника.

После присоединения к России на территории Алая было образовано пять волостей, четыре из которых: Кичи-Алайская, Наукатская, Гульчинская и Узгенская — согласно условию Курманжан Датки — перешли под управление её сыновей Камчибека, Мамытбека, Асанбека и Батырбека соответственно. Не вернулся в Алай лишь старший сын царицы, Абдылдабек. Таким образом она была одной из причин присоединения южных киргизов с минимальными потерями.

Литература

Газиев.А Курманжан-Датха-некоронованная царица Алая. Фрунзе-1991

Газиев.А Курманжан и ее время. Бишкек-2002

Омурзакова Т.Н. Курманжан Датка. Доор. Инсан. Ишмердуулук. Бишкек-2002.

Иллюстрации



Рис. 1. Курманжан Датка